

УДК 947(476)

АКСЮЧИЦ К. В., студент, **ВЕЛИЧКО П. А.**, студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

УШАЧИ В ПЕРИОД НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ

Введение. Великая Отечественная война явилась одним из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых страной. История не знает более чудовищных преступлений, которые совершили гитлеровцы. Нацистское руководство подчеркивало, что действия германской армии должны носить особо жестокий характер, требовало беспощадного уничтожения не только воинов Красной Армии, но и гражданского населения. Режим, установленный в оккупированных районах СССР, был построен на полном подавлении и угнетении населения, лишении его всех человеческих прав и свобод, запугивании, расстрелах и массовых казнях. Великая Отечественная война оставила незабываемый след и в истории Ушачского района, который был занят немцами к 9 июля 1941 г.

Материалы и методы исследования. В исследовании использовались новейшие публикации и воспоминания по истории Ушачского района в годы войны. В работе применялись общеисторические (анализ, синтез, сравнение, обобщение) и специально-исторические методы: историко-сравнительный, историко-системный.

Результаты исследования. На территории Ушачского района, как и по всей республике, оккупантами был установлен так называемый «новый порядок», основные положения которого были высказаны А. Гитлером 16 июля 1941 г. после успехов военной кампании на восточном фронте: «Сейчас перед нами стоит задача разрезать территорию этого огромного пирога так, как это нужно нам, чтобы, во-первых, хозяйничать на ней, во-вторых, управлять ею, и, в-третьих, эксплуатировать ее». Для использования завоеванной территории немецкие оккупационные власти провели ее новый административный раздел. Ушачи входили в область тыла группы армий «Центр». Ушачский район по своему местоположению имел важное значение для обеспечения 3-й танковой немецкой армии, стоявшей в соседнем Лепельском районе (штаб в Лепеле). По дороге Полоцк–Заскорки–Ушачи–Лепель проходило основное движение войск и техники. Значительную роль играли и дороги Березино–Ушачи–Витебск, Полоцк–Суя–Лепель, Полоцк–Глыбочка, Глыбочка–Пышно. Для охраны их от партизан гитлеровцы разместили гарнизоны в Ушачах, Бочейкове, Заборовье, Усовиках, Юровщине и др. Гарнизоны укреплялись окопами, дзотами, блиндажами, ограждались проволокой в три ряда. Под охраной гарнизонов и охраняемых частей располагались немецкие войска и военные объекты. Так, в Бочейкове находилось бензохранилище на 140 тонн, хранилище боеприпасов, амуниции, продуктов питания. В д. Усовики гарнизон насчитывал до 150 человек, в д. Новоселки – до 200 немцев, в Слободке – до 150, в Боровке – до 350 человек, в Ушачах – более 1000. Присутствие в районе большого количества немецких

войск, усиленных гарнизонов, карательных учреждений и войск создавали особенно тяжелое положение для населения и партизан [1, с. 224–226].

Ушачский район был разделен на 10 волостей, которые в основном соответствовали довоенным сельсоветам. Как и на других оккупированных территориях, было введено военное положение и комендантский час. Немецкие власти опирались на созданные ими районные, городские и волостные управы, а также на старост в деревнях. В первые дни оккупации население прошло регистрацию, немцами были учтены дома и помещения для использования их в военно-хозяйственных целях. Население района было обложено налогами и сборами в пользу гитлеровской Германии. Обстановка в деревнях ухудшалась с каждым днем. За невыполнение приказов население подвергалось жестокому наказанию. С наступлением зимы немецкое военное командование поняло, что их войска не подготовлены к войне в зимних условиях. Поэтому начались повальные сборы теплых вещей. Сборы проводили старосты деревень, волостные руководители при поддержке полиции. У узников забирали одежду, шубы, шарфы и платки, перчатки и носки. Помимо этих сборов, грабили население немецкие солдаты, шедшие на фронт [2, с. 144].

В экономическом отношении район имел сельскохозяйственное направление: был богат на крупный рогатый скот, зерно, рыбу. Только часть колхозного стада была вывезена при отступлении Красной Армией. То, что осталось в коллективных хозяйствах, бралось оккупантами на учет, чтобы удовлетворить потребности вермахта и с целью вывоза в Германию. Работали в этой сфере районные хозяйственные комендатуры. Германское военное командование в памятке «О ведении хозяйства на занятых восточных областях», выданной 26 июля 1941 г., чтобы избежать недопоставок сельхозпродукции, указывало сохранить колхозы, которые были переименованы в сельскохозяйственные общины (общие дворы) и включены в систему германской военной экономики. Для нужд гитлеровцев в районе были восстановлены и работали лесопильный завод (г.п. Ушачи), электростанция (д. Боровка), МТС (г.п. Ушачи), авторемонтные мастерские, молокозаводы, мастерские по изготовлению валенок и др. [2, с. 145].

В период оккупации грабежи и издевательства дополнялись принудительным вывозом молодежи в Германию для работы на заводах и фабриках, в сельском хозяйстве. Вывоз работоспособного населения проводился не только для использования в качестве бесплатной рабочей силы, но и с целью ликвидировать базу партизанского движения в своем тылу. Добровольцев для поездки в Германию на Ушаччине почти не было. После того, как вышел приказ (1942 г.) лепельского коменданта о введении обязательной трудовой повинности населения 1925–1927 гг. рождения с отправкой в Германию, молодежь ответила массовым бегством к партизанам. Тогда в Ушачском районе гитлеровцы провели ряд облав на людей: 1825 жителей района попали в Германию, из которых вернулись домой 1432. Отправляли в Германию на принудительные работы и тех, кто был захвачен во время карательных экспедиций против партизан.

В период оккупации в Ушачах размещался карательный отряд в 200 человек. Жителям было приказано выявлять и докладывать о коммунистах, евреях,

красноармейцах, о лицах, которые искали убежища, а также сдавать радиоприемники, фотоаппараты. За невыполнение приказов следовала жестокая казнь по законам военного времени. Помогала оккупантам местная полиция (служба охраны порядка), которая также выдавала бывших сельских и районных активистов. Ушачи стали центром расправы над жителями, которых вешали, мучили, расстреливали: только за один год в поселке гитлеровцы уничтожили 1200 человек, 925 из них были еврейской национальности.

С целью реализации «расовой теории» в Ушачах было создано два гетто. В октябре 1941 г. по распоряжению военного коменданта Ушач все население еврейской национальности было отправлено в гетто в районе ул. Кореневского (бывшая Октябрьская), где стояла синагога (там находились 464 человека). По переписи 1939 г. в Ушачах проживало 487 евреев, что составляло 24% от общего числа жителей. Уцелели те, кто в предвоенные годы поступил на учебу в другие города и волею случая не приехал на лето к родителям. Но к некоторым бабушкам и дедушкам на лето приехали внуки. Гетто было огорожено в два ряда колючей проволокой. Вход в него населению поселка был запрещен. В декабре 1941 г. в Ушачи пригнали еще около 500 человек еврейской национальности из Кубличей, Бабыничей, Селища, Глыбочки и др. деревень, которых разместили во втором гетто по ул. Ленинской. Часть узников гетто была использована для расчистки улиц, разгрузки автомобилей. К холоду, голоду, болезням добавились издевательства и убийства евреев [2, с. 143, 151-152]. 12 января 1942 г. всех евреев (925 человек) расстреляли недалеко от местного кладбища г.п. Ушачи – сегодня там установлен памятник.

Заключение. Жесткий оккупационный режим вызвал массовое сопротивление населения Ушачского района, которое вылилось в широкое партизанское и подпольное движение. С осени 1942 г. партизаны уже контролировали Ушачский район, который входил в Полоцко-Лепельскую партизанскую зону. Всего за период оккупации в Ушачском районе было уничтожено 53 населенных пункта и 3573 мирных гражданина. На фронтах погибло 2275 земляков, в партизанах – 1506 человек. Всего за годы Великой Отечественной войны район потерял 7747 человек [2; с. 146].

Список использованных источников: 1. *Памяць Беларусі : Рэспубліканская кніга / Рэдкалегія : Г. П. Пашкоў і інш.; У. П. Свентахоўскі. – Мінск, 2005. – 592 с.* 2. *Памяць : Гісторыка-дакументальная хроніка Ушацкага раёна. – Мінск: БЕЛТА, 2003. – 640 с.*

УДК 94(476)“1943/1944”(476)

АНДРЕЙЧИК В. И., специалист

Научный руководитель – **Девярых С. Ю.,** канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ПАРТИЗАНСКИЕ ШКОЛЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**